

ज्योती जागरण

Jyoti Jagran Daily

वर्ष: २

अंक : १३३

वि.सं. २०७९ मंसिर २७ गते मंगलबार

13, 2022 Tuesday, DEC

पृष्ठ संख्या : ४

मूल्य ५ रुपैयाँ

रोकिएका जुनसुकै कार्यालयका योजना तत्काल अगाडि बढाउन मेयर सिंहको निर्देशन

वीरगंज । वीरगंज महानगर क्षेत्रभित्र विभिन्न निकाय र कार्यालयद्वारा लगाईएका ठेक्काहरूका योजनाको निर्माण कार्य तत्काल सुरु गर्न महानगर प्रमुख राजेशमान सिंहले निर्देशन दिनुभएको छ ।



आज महानगरमा सघन शहरी विकास आयोजना, सिचाई विकास डिभिजन, नारायणी सिंचाई व्यवस्थापन कार्यालय, स्वच्छन्द, युनाईटेड, विकास एण्ड बर्दस र पप्पु कन्स्ट्रक्सनका प्रतिनिधि, बडा अध्यक्षहरू तथा महानगरका प्राविधिकहरू सहभागि भएको बैठकमा

चल्दैन भन्दै सिंहले भन्नुभयो काम शुरु गरेपछि समयमै सम्पन्न हुनुपर्छ । ठेकेदारले ठेक्का सकार गर्ने र मोबीलाईजेशन बापतको रकम

भुक्तानी लिएपछि वर्षौसम्म काम नगर्ने परिपाटीले नागरिकले दुख पाउदै आएका छन् ।

एक महिना भित्रमा ठेकेदारले सन्तोषजनक कार्य प्रगति नदेखाएमा कानून बमोजिम कारवाहि गरिने उहाँले चेतावनी दिनुभयो ।

खासगरी पप्पु कन्स्ट्रक्सनले धेरै ठेक्काहरूमा जनतालाई दुख दिएको भन्दै प्रमुख सिंहले अबर्षा पप्पुले आफ्नो जिम्मेवारी पुरा नगरे नगरवासीलाई लिएर उनको घर घेर्ने चेतावनी दिनुभयो ।

बाँकी तथो पृष्ठमा

२ नेपाली महिलालाई दुबईमा बेचिन क्रममा पक्राउ



वीरगंज । चितवनबाट एक महिलालाई बोलाएर भारतको जयपुर विमानस्थलस्थित टर्मीनल र बाट ०९४० उडान एस जि ५७ मार्फत दुबई उडाउने तयारी अन्तिम चरणमा थियो त्यतिखेर ति महिलाले आफुलाई फसाएर विदेश लैजान लागेको थाहा पाएपछि शौच जाने बहानामा परिवारलाई हवाटसएपमा कुरा गरेर आफुलाई वचाउन अग्रह गरिन् । भारतीय प्रहरीका अनुसार उनले

परिवारसँग भनेकी थिइन्, मलाई वचाउनुहोस्, मलाई फसाइयो, धक्की दिएर विदेश लगेन लागिएको छ, मलाई हिन्दी भाषा आउँदैन, कहाँ कोसँग सहयोग माग्ने केही थाहा छैन । ति महिलाका परिवारले नेपाल प्रहरीलाई खबर गरे । त्यसलगत्तै नेपाल प्रहरी भारतीय प्रहरीका प्रहरी निरीक्षक (इन्स्पेक्टर) मनोज कुमार शर्मांलाई महिलाको उद्धारका लागि अग्रह गरे ।

बाँकी तथो पृष्ठमा

परिवर्तनका लागि राजनीतिक समूहले नारायणी अस्पताल पुगेर गरायो ध्यानाकर्षण



वीरगञ्ज, २६ मंसिर । परिवर्तनको लागि राजनीतिक समूहले सोमबार नारायणी अस्पतालमा पुगेर त्यहा विरामी र सेवाग्राहीले खेप्दै आएका समस्याहरू बारे अस्पताल व्यवस्थापन पक्षको ध्यानाकर्षण गराएको छ । विभिन्न राजनीति दल र

स्वतन्त्र युवाहरू समिमिलित परिवर्तनका लागि राजनीतिक समूहले सोमबार अस्पतालका निमित्त मेडिकल सुपरिटेन्डेन्ट (मेसु) डा. खालिद हसनलाई भेटेर अस्पतालमा विद्यमान समस्या तथा विरामी र सेवाग्राहीले भोग्दै आएका समस्या बारे ध्यानाकर्षण

गराउदै सेवा सहज र प्रभावकारी बनाउन अग्रह गराएको हो । अस्पतालमा डाक्टरहरू समयमा नअआउने, ल्याब पूर्णरूपले सञ्चालन नहुने, अस्पतालमा सरसफाइमा लापरवाही हुनेलगायतका समस्या बारे ध्यानाकर्षण गराइएको

समूहका सदस्य मुकेश द्विवेदीले बताए । परिवर्तनका लागि राजनीति समूह वैचारिक क्रान्तिको लागि रहेकोले नारायणी अस्पतालको सम्पूर्ण वेतिथीलाई सम्बन्धित निकायसम्म पुगेर समस्या समाधान गराउन प्रतिबद्ध

बाँकी तथो पृष्ठमा

निजी विद्यालयको वर्गीकरण र शुल्क निर्धारण विधि विपरित छ : एनप्याब्सन पर्स

वीरगञ्ज, २६ मंसिर । वीरगञ्ज महानगरपालिकाले गरेको निजी विद्यालयको वर्गीकरणपछि नेशनल प्याब्सन पर्सले आपत्ती जनाएको छ । वीरगञ्ज महानगरपालिकाको नियमावलीविपरित निजी विद्यालय वर्गीकरण र शुल्क निर्धारण गरेको भन्दै राष्ट्रिय निजी तथा आवासीय विद्यालय एशोसिएशन नेपाल (एनप्याब्सन) पर्सले आपत्ती जनाएको हो ।



एनप्याब्सन पर्सका अध्यक्ष रामकुमार श्रेष्ठका अनुसार निजी विद्यालयको व्यावहारिक छैन । सधिय तथा प्रदेश कानुनले तोक बमोजिम शैक्षिक सत्र शुरु हुनुभन्दा ३ महिना अघि आ' नो विद्यालयको शुल्क खुलाई आउने शैक्षिक सत्रका निम्ती शिक्षा शाखामा प्रस्तावित पेश गर्नुपर्ने व्यवस्था

नियमावलीको दफा नम्बर ९७ को (क) मा उल्लेख । आउने शैक्षिक सत्रको निम्ति शुल्क निर्धारण हुनुभन्दा १ जेष्ठ २०७९ देखि

लागू हुने भनेर निर्णय गर्नुलाई अध्यक्षले अत्यन्तै चिन्तित देखेन् । उनी भन्नुन्, 'विद्यालयले शुल्क उठाएर तिरुनुपर्ने शीर्षकमा आय द्यव बनाई कर

तिरीसकेको अवस्थामा अब महानगरले निर्धारण गरेको शुल्क कसरी कार्यान्वयन गर्न सकिन्छ ? यसले विद्यालयमा भन्ने द्वन्द्व निम्त्याउन सक्छ

नियम ९७ (ख) अनुसार संस्थागत विद्यालयको पतिनिधिमुलक संस्थापकबाट एक जना सदस्य रहने व्यवस्था भएपनि महानगरले बनाएको समितिभित्र एनप्याब्सन र प्याब्सनको पतिनिधित्व नहुनुले नियमसंगत नदेखिएको अध्यक्ष श्रेष्ठको ठप्प्याइ छ । अहिले महानगरले गरेको निजी विद्यालयको वर्गीकरण र शुल्क निर्धारण विधि र नियमविपरित रहेको ठहर गर्दै अध्यक्ष श्रेष्ठले पुनः प्रक्रियागत ढगले वर्गीकरण र आगामी शैक्षिक सत्रका लागि शुल्क निर्धारण गर्नुपर्ने माग गरेको छ ।

समानुपातिकमा सिटभन्दा बढीको नाम सिफारिस भएपछि जसपामा भाँडभैलो



वीरगञ्ज, २६ मंसिर । जनता समाजवादी पार्टी, नेपालले मधेश

प्रदेशमा समानुपातिकमा पाएको बाँकी तथो पृष्ठमा

BETTER
THE IDEAL KITCHEN PARTNER

YOUR IDEAL HOME APPLIANCES

Make Life Better

ज्योती नागरण

दैनिकको लागि

प्रकाशक

ज्योती मिश्रा

(मोबाइल: ९८१९२८३०१)

सम्पादक: अजय कुमार कुशवाहा

कार्यकारी सम्पादक: सञ्जिव मिश्रा (९८५५०३३६०१)

अतिथी सम्पादक: कृष्णा कुशवाहा

विषय प्रतिनिधि: मुस्तुफा आलम

कानूनी सल्लाहकार: पन्नालाल गुप्ता

कार्यालय: वीरगञ्ज-१३ राधेमाई,

इमेल: news.jyotidainik@gmail.com

मुद्रक: शुभलक्ष्मी अफसेट प्रिन्टिङ प्रेस

टाउकाले टेक्ने कि खुट्टाले ?

केशव दाहाल

प्रश्नप्रश्न कस्तो सरकार, कस्तो प्रतिपक्ष ? अथवा, कस्तो संसदीय राजनीति ? चक्रवातभै घुमीफरी यी प्रश्न फेरि हाम्रो सामुन्ने आएका छन्। सँगै अरु जिज्ञासा पनि प्रकट छन्- नयाँ पार्टीहरू कता बस्लान् ? सरकारमा बस्लान् कि प्रतिपक्षमा ? दायो बस्लान् कि बायाँ ? यी प्रश्नसँग जोडिएर अरु पनि प्रश्नहरू आउँछन्।

जस्तो- पार्टीहरू पुरानै गठबन्धनमा उभिएलान् कि नयाँ गठबन्धन बनाउलान् ? सरकारा प्र प्रतिपक्षको पहलु अंकगणितबाट हल होला कि राजनीतिक दृष्टिकोणबाट ? निश्चय नै संस्था अंकगणित हुन्छ, तर जोडघट्टाउ गर्न सक्ने अंकगणितबाट हल होला कि राजनीतिक दृष्टिकोणबाट ? निश्चय नै संस्था अंकगणित हुन्छ, तर जोडघट्टाउ गर्न सक्ने अंकगणितबाट हल होला कि राजनीतिक दृष्टिकोणबाट ?

मार्क्सवादी दर्शनशास्त्रको अध्ययन गर्दा टाउको र खुट्टाको वडो रोचक सन्धर्म आउँछ। आफ्नो दार्शनिक अर्थमत 'द्वन्द्ववाद' वारे बुझाउँदै कालं मार्क्स भन्छन्, 'मैले खासै धेरै नयाँ केही गरेको होइन। मात्र टाउकाले टेकेर उभिएको हेगेलको दर्शनलाई खुट्टाले टेकाएको हुं।' अर्थात्, दर्शनशास्त्रका क्षेत्रमा विषयलाई सुन्दो बनाउने प्रसंगमा आउँछ, टाउको र खुट्टाको यो विषय। ट्याक्के यस्तै, नेपाली राजनीतिको पछिल्लो परिदृश्य निर्यान्दा देखिन्छ, हाम्रो राजनीति यो बेला टाउकाले टेकेर हिँडे छ। अर्थात्, हिँडे छ उल्टो बाटो। जहाँ सिद्धान्तका सुदृढरू भक्तिका छन्। दलहरूले राजनीतिक चरित्र गुमाएका छन्।

परम्परागत इतिहास, ओज र गरिमामा चम्किलो रंगमा दाग लागेको छ। मुद्दाहरू ओभेलेमा छन्। र, नेतृत्व छ चरम भोगलियामा। यसलाई सुन्दोले कसरी ? मार्क्सकै शब्दलाई सापटी लिएर भन्ने- त्यसका लागि धेरै केही गर्नु पर्दैन, मात्र दलहरूले खुट्टाले टेकेर हिँडिदिनु पर्छ। थोरै इतिहासको आँखिभ्यालबाट चियाऔं। हाम्रो संसदीय राजनीतिको दुईशासन: २०४९-५० सालदेखि सुरु भएको देखिन्छ। नेपाली कांग्रेस वरिष्ठ र चौहत्तरेको गुटवन्दीमा फस्को, त्यहीदेखि पतनको प्रारम्भ भयो। गिरिजाप्रसाद कोइरालाले पार्टीभित्रका फभमेलाहरू समाधान गर्नुको साटो बहुमतको सरकार विघटन गरे। चुनाव त भयो, तर अस्थिरता चुनावसँगै मितेरी गाँसेर आयो। सुरु भयो गठबन्धनको सिर्जना। तर सबै असफल। असफल यो अर्थमा कि, गठबन्धनले स्थायित्व र सुशासन दियो, न त उन्नत

राजनीतिक संस्कृति र आशाको उज्यालो। किनभने प्रायशः गठबन्धनहरू राजनीतिक नैतिकता र निष्ठाका आधारमा नभई सत्ता र शक्तिको लोभमा गरिए। शनि:शनि: राजनीतिले गम्भीरता गुमाउँदै गयो। पार्टीमा विचारहरू गायब भए। मुद्दा हराए। आन्दोलन हरायो। संसदको गरिमा र मूल्यमान्यता हरायो। र, यो सबैको बदलामा अंकगणित सर्वाधिक शक्तिशाली बनेर उर्यस्थित भयो। जब अंकगणित प्रभावशाली भयो, दलहरू फुट्न थाले। गुटहरू जन्मिँदै गए। सांसदको लिलामा बढ्दै गयो। प्राडो, पजेरो, पुरषलाई सुन्दरी भत्ता। आचार्यमा, गयाराम। मुसा प्रवृत्ति। संसदीय अत्यास यसरी मिजोलियो कि को प्रतिपक्ष, को सत्तापक्ष ? स्वयं मन्त्री नै सरकारविरुद्ध आन्दोलनमा उत्रने। स्वयं मन्त्री नै अविश्वासको प्रस्तावमा हस्ताक्षर गर्ने।

भनिन्छ, संसदीय राजनीतिलाई गतिशील बनाउने चारबाट तत्त्व हुन्छ। पहिलो, दलहरूको वैचारिक प्रस्टता; दोस्रो, स्वच्छ प्रतिस्पर्धा; तेस्रो, जनमतको स्वीकारोक्ति; र चौथो, संसदीय जिम्मेवारीप्रति समर्पण निष्ठा। तर हाम्रोमा यो के ? न दलहरूको वैचारिक अडान बाँकी रथ्यो, न त जनमतप्रतिको निष्ठा। राजनीति यति धेरै विकृत भयो कि अदालतलाई सरकारको जिम्मा लगाइयो। सांसद नै नभएका मान्छे मन्त्री बने। र, मन्त्री बन्नुकै लागि दलहरू पटकपटक फुटे। योभन्दा ठूलो संसदीय तमासा अर्को के हुन्छ ?

यो समय परिस्थितबाट प्रताडित मनवाताले यस पटक भने- यसरी हुँदैन, राजनीतिको 'कोसं करेन्सन' गर्नुपर्छ। यो पटकको निर्वाचनमा मनवाताले दिइएको गम्भीर राजनीतिक सन्देश यही हो। लोकतन्त्रमा निर्वाचनलाई राजनीतिको विश्वविद्यालय मानिन्छ। यसले राजनीति गर्नेहरूलाई सिकाउँछ पनि, पास गराउँछ, पनि र फेल गराउँछ पनि। लोकतन्त्रमा निर्वाचन यस्तो सामूहिक शक्ति हो, जसले प्रत्येक राजनीतिक दलको ठोकरामा चाल गर्छ। जसले चाल सुनेर ठोका खोल्नो, उसलाई समयले आफ्नो सन्देश सुनाउँछ। र, 'कोसं करेन्सन' गर्न सक्छ। जसले ठोका खोल्न दिने गर्छ, ऊ पछाडि पर्छ। र, समय उसलाई छोडेर अर्को ठोकरामा चाल मान्न पुगिसक्छ। यो अर्थमा भइरहे सम्पन्न आम निर्वाचनले नेपाली राजनीतिलाई 'सत्ताको चोरबाटो' छोड्न र राजनीति 'वदन्त' प्रस्ताव गरेको छ। मुख्तयः परम्परागत टुला दलहरूलाई यसको आह्वान छ- या त आफूलाई परिवर्तन गर, अन्यथा आफूला होउ।

अरोन्सन र चर्चित सिनेमा निर्देशक सत्यजित रेको भेट पनि शान्ति निकेतनमै भयो। विश्वभारतीमा कलाका विद्यार्थी र शिक्षक अरोन्सनको साक्षा रूचि भने पश्चिमा संगीत थियो। यी दुईले मोजार्टका धुन सुनेर कियो साँफू सँगै बित्ताए। अरोन्सन र टैगोरका छोरा

बाँकी तथो पृष्ठमा

पढाकु प्राध्यापक खोइ ?

उज्ज्वल प्रसाई

नेपालका विश्वविद्यालय परिवर्तन गर्ने हो भने, आवश्यक संख्याको आधाजाति शिक्षक नेपालवर्गबाटै ल्याउनुपर्छ। विदेशी प्राध्यापकका लागि यहाँ ठाउँ बनाउनुपर्छ। यो भनाई विभूवन विश्वविद्यालयमा दशकौदेखि प्राध्यापन गरिरहेका समाजशास्त्री चैतन्य मिश्रको हो। गत साता माईन चौतारीको एउटा कार्यक्रममा बोल्दै प्राध्यापक मिश्रले नेपालको उच्च शिक्षा सुधानै केही सूत्र अघि सारेका थिए।

तिनैमध्येको एउटा महत्त्वपूर्ण सूत्रका रूपमा उनले विदेशी प्राध्यापकको खाँचो औल्याएका हुन्। मिश्रोक्तिवारे थप टिप्पणी गर्नु अघि भारतको एउटा विश्वविद्यालयको अनुभव हेरौं।

कथा पश्चिम बंगालको शान्ति निकेतनस्थित विश्वभारती विश्वविद्यालयको हो। स्थानमा भएको सालदेखि चार दशकसम्मको इतिहास खोजेर हालसालै कित्ता लेखेकी छन, सोही विश्वविद्यालयकी प्राध्यापक स्वामी गान्धुलीले। टैगोसं युनिभर्सिटी: अ हिस्ट्री अफ विश्व-भारती, १९२१-१९९१ शीर्षक यस इतिहासमा ज्ञानोत्समका उच्च आदर्श र मूल्यका आधारमा रबीन्द्रनाथ टैगोरले गरेका अथक प्रयत्नको सिलसिलेवार कथा भनिएका छन्, जसमा वर्णित केही रोचक घटना सुने पछि, नेपालका विश्वविद्यालय सुधानै प्राध्यापक मिश्रले किन त्यस्तो सूत्र अघि सारेछन् भनेर बुझ्न सहज होला।

जर्मनीमा नाजीको जगजगी थियो, क्याम्पिज विश्वविद्यालयमा पहिरेका जर्मन नागरिक अलेक्स अरोन्सन चिन्तित्तर थिए। हिटलरले यहूदीमाथि गरेका क्रूरतम दमनहरूवारे सुनेर यहूदी अरोन्सनले कसरी सन्तोष मान्नु ? त्यस्तो उद्दिन मनोदेशमै भएका बेला ११ फेब्रुअरी १९३७ मा अरोन्सनको भेट एक चिनियाँ नागरिकसँग भयो। ती चिनियाँले भारतको शान्ति निकेतनका कथा हाल्दै भने, 'त्यहाँ स्वर्ग पुग्नप्राप्त भएको छ, एक भव्य नयाँ संसार।'

भारतको एउटा कुनैमा स्थापित नयाँ ज्ञानशाळाको कथा सुनेर हैसिएका अरोन्सनले शान्ति निकेतनका संस्थापक रबीन्द्रनाथ टैगोरलाई चिठी लेखे, अध्यापन अवसरको खोजी गर्दै। केही दिनपछि सकारात्मक जवाफ आयो। त्यसैबीच अरोन्सनले शान्ति निकेतनसँग नजिक रहेका अमिया चक्रवर्ती र सीएफ एन्ड्र्युजसँग सलहन्तमा भेटे।

टैगोरले शान्ति निकेतनमा स्थापना गरेका विश्वविद्यालयका उच्च आदर्शवारे यी दुबैले अरोन्सनलाई बताएनन्, नत्र ती आदर्शको भव्यताबाट वशीभूत भएर उनी अवसर छापन तुरुल नकुदैन पनि सक्थे।

७ नोभेम्बर १९३७ मा शान्ति निकेतन आइपुगेका अरोन्सनले अंग्रेजी साहित्य र जर्मन भाषा पढाउन थाले। बंगाली भाषामा पकड नभएकोले उनी सोचेजसरी त्यहाँ भिज्न सकेनन्, तर आफ्नो काममा खरो उत्रिए। शान्ति निकेतनको माहौलसँग थोरै दूरीमा रहे पनि, त्यहाँ हुँदै गरेका प्रतिभासँग उनको घनीभूत सम्बन्ध स्थापित भयो। स्नातक तहमा अध्यापन गर्ने उनका विवियम शोबसापिथरवारेका कक्षाको उच्च प्रशंसा गर्दै उस बेलाका विद्यार्थीले आफ्ना संस्मरणमा उल्लेख गरेका छन्।

अरोन्सन र चर्चित सिनेमा निर्देशक सत्यजित रेको भेट पनि शान्ति निकेतनमै भयो। विश्वभारतीमा कलाका विद्यार्थी र शिक्षक अरोन्सनको साक्षा रूचि भने पश्चिमा संगीत थियो। यी दुईले मोजार्टका धुन सुनेर कियो साँफू सँगै बित्ताए। अरोन्सन र टैगोरका छोरा

एवं सोही विश्वविद्यालयका शिक्षक रबीन्द्रनाथबीच पनि उतिकै गाढा सम्बन्ध स्थापित भयो। रबीन्द्र कुशल कलाकार र कृषि-अर्थतन्त्रका विज्ञ थिए, कालान्तरमा उनी सो विश्वविद्यालयले सरकारी मान्यता प्राप्त गरेपछिको पहिलो उपकूलपति बने।

अरोन्सन आफै विश्वभारती आइपुगे, अर्का फ्रान्सेली अनुसन्धाता तथा विद्वान् सिल्व्वा लेभीलाई भने टैगोरले नै निम्त्याए। पेरिस विश्वविद्यालयमा ६ वर्षसम्म संस्कृत भाषासाहित्य पढेका लेभीले 'द इन्डियन थिएटर' विषयमा विचारविरिध गरेका थिए।

बौद्ध शिक्षा अध्ययन गर्न उनले चिनियाँ र तिब्बती भाषामा पनि पकड बनाइसकेका थिए। साथै, सन् १८९४ देखि अध्यापन पनि गर्न थालेका उनी कुशल प्राध्यापकका रूपमा चिनिएका थिए। ज्ञानोत्सममा लेभीको प्रमाणित मेधाबाट प्रभावित टैगोरले उनलाई 'भिजिटिङ प्रोफेसर' का रूपमा आइदिन आग्रह गरे।

लेभीलाई सोही समयमा प्रोत्साहित हार्वर्ड विश्वविद्यालयले पनि बोलाएको थियो, जसलाई नकार्दै विश्वभारती आउन मञ्जुर हुनु आफैमा रोचक थियो। टैगोरको व्यक्तित्व, सृजनतामकता र शिक्षावारेका अवधारणाबाट प्रभावित भएर लेभी बंगाल आइपुगेका थिए। नोभेम्बर १९२१ मा शान्ति निकेतन आइपुगेलागै लेभीले

संस्कृत र बौद्ध शिक्षावारे कक्षा सञ्चालन गर्न थाले। अन्य शिक्षक र शीलकावाट अध्ययनार्थ आइपुगेका भिक्षुहरू पनि उनका निर्मात विद्यार्थी थिए। सोही क्रममा लेभीको नेतृत्वमा विश्वभारतीमा इन्डोलोजी विभाग सुरु गरियो।

कोनेल विश्वविद्यालयका कृषि विज्ञान पढेका लियोसाई नाइए एल्महर्टजस्ता यूरोपेली तन्त्री होऊन वा भियनाको कला इतिहासमा पारंगत स्टेला क्रामरिस्च, टैगोरको आग्रह स्वीकारेर विश्वभारतीमा काम गर्न लेभीजस्तै आइपुगेका थिए।

एल्महर्टजले आफ्नो कौशल उपयोग गरेर सुरु गाउँमा कृषि अभियान मात्रै सुरु गरेनन्, त्यसलाई द्रुत बनाउन एक अमेरिकी धनाढ्य डोरोथी स्ट्रेटमार्फत उल्लेख्य आर्थिक सहयोग पनि जुटाए। टैगोरको अनुरोधमा कामारिस्चले भने विश्वभारतीका विद्यार्थीलाई समग्र यूरोपेली कलाको इतिहासवारे शृंखलावद्ध प्रवचन दिइन्।

युरोपेली र अमेरिकी मात्रै होइन, चिनियाँ विद्वान्देखि मणिपुरी कलाकारसम्मको खोजी गरे र विश्वभारतीलाई व्यापक र गहन ज्ञानशाळाका रूपमा स्थापित गर्न टैगोर कटिबद्ध थिए।

राज्य तहमा भारत-चीन सम्बन्ध वरिफोको बन्दसम्म बौद्धिक

विनियम बेरोकटोक चलि रहने अवस्था बनेको थियो विश्वभारतीमा। वर्गामा रहेका चिनियाँ विद्वान् लिन डो-चियाङलाई टैगोर आफैले भेटेर 'चाइनिज स्टडिज' स्थापना गरिदिन आग्रह गरेका थिए। सन् १९३७ मा चिना भवन नामक चिनियाँ भाषा, इतिहास, संस्कृति अध्ययन विभाग पनि सुरु गरिएको थियो। डा. लिनले चिनियाँ कविता, आह्वान र भाषाशास्त्रका कोसं बनाएर अध्यापन गराएका थिए।

कहिले टैगोरले आफै निम्त्याएर, कहिले ठाउँ-ठाउँ चढाएर र कहिले भने अरोन्सन जस्ताको चिठी पाएर, अनेक ठाउँको अनेक विषयका विज्ञ प्राध्यापकहरू विश्वभारतीमा भेला गराइएका थिए।

त्यसरी अनेकतिरबाट विविध विज्ञता, रूचि र सामर्थ्य भएका मानिस भेला हुनु भनेको भारत र विश्वको संवाद स्थापना हुनु हो भन्ने विश्वास बार्थेको थिए। भारतका विद्वान्मा मात्र भर पर्न खोज्दा यति विज्ञ विविधतापूर्ण ज्ञानकर्मी भेला गर्न सम्भव थिएन।

अध्यापनको क्षेत्र फराकिलो बनाउन भारतका पढाइलेख्ना नागरिक मात्रले पुरिँदैन थियो। त्यसो त विश्वविद्यालयमा आवश्यक पर्ने सांस्कृतिक विनियमका लागि पनि

बाँकी तथो पृष्ठमा

परिवर्तन संस्थागतमा चुकेका नेता

डा. सञ्जीव हुमागाई

हाम्रा राजनीतिक परिवर्तनहरूले सोचेको सुधारको गन्तव्यमा लैजान सकेका छैनन्। किन ? नेपालीहरू बधाईका पात्र हौं ९ महिनामा तिनवटै तहको सफल निर्वाचन सम्पन्न गऱ्यो। लोकतन्त्र व्यवस्थापनको क्षमता सबल रहेको पुष्टि गर्‍यो।

निर्वाचित व्यवस्थापिकाको पूर्णकार्यकाल सम्पन्न भई निर्वाचनको विधिमाफत अर्को व्यवस्थापिका र क्रमिक रूपमा कार्यपालिकाको शान्तिपूर्ण शक्ति हस्तान्तरण हुनुलाई लोकतन्त्र संस्थागतको प्रमुख प्रस्थान बिन्दु मानिन्छ। प्रतिनिधिसभा र प्रदेशसभामा नयाँ सदस्यहरूको आगमनले थप आशाका मुनाहरू पनि पलाएका छन्। तर, दुबका साथ एउटा तितो यथार्थलाई यहाँ स्मरण गर्नु आवश्यक छ। धेरै पटक हाम्रा राजनीतिक परिवर्तनहरूले सोचेको सुधारको गन्तव्यमा लैजान सकेका छैनन्। किन ?

जस्तै काल-समय र व्यवस्थानुसार केही निश्चय फरक कारगरहरू होलान्। तर, समयमा राजनीतिक परिवर्तन पश्चातको असुधता र अपूर्णतामा प्रमुख पात्रहरू नयाँ व्यवस्थाले माग गरेको विधि, प्रक्रिया, नीतिकावाटै आत्मसात गर्न सकेनन्।

पुरैने शैलीमा प्रस्तुत हुँदा समग्र व्यवस्था नै अनिर्णायक, अप्रभावकारी र गन्तव्यहीन हुने र जनतामा नेत्रशयता सिर्जना गर्दै प्रत्येक व्यवस्थाहरू विसर्जन उन्मुख हुँदै गए। त्यसैले अर्को ठूलो मूल्य चुकाउनभन्दा पहिला तत्काल हाम्रा अगाडी प्राथमिकतामा रहेका प्रश्नहरूको पहिचान र तिनको परिधिमा बारेमा खुला र सभ्य बहसको खाँचो छ।

ताकी फेरि हामी असुधताको अधेरिमा धकेलिनु नपरोस्। यो आलेखले अविलम्ब सुरुवात गरिनुपर्ने केही महत्पूर्ण मुद्दालाई परिमार्जनसाहित पेश गरेको छ। सबैभन्दा प्रमुख र पंचिलो प्रश्न भनेको के लोकतन्त्रको संस्थापिका र आर्थिक विकास एकै पटक हासिल गर्न सकिन्छ?

सकिन्छ भने त्यसको मोडेल के हो? हामी त्यसतर्फ उन्मुख छौं कि अर्को? संसारका प्राय देशहरूले एक तहको आर्थिक विकास हासिल गरिसकेका छन्। मात्र लोकतन्त्रलाई आत्मसात वा संस्थापिका गर्न सकेका छन्।

यो तथ्यलाई राजनीति शास्त्रका सिद्धान्तहरूले पनि प्रमाणित गरिसकेका छन्। सन् १९५० देखि आधुनिकीकरणको सिद्धान्तको परिकल्पना नै त्यही हो।

संसारका विरले देशहरू हामीले तय गरेका मार्गमा छन्। जनसंख्या कम भए पनि मंगोलियालाई एउटा नमुना उदाहरणका रूपमा लिन सकिन्छ। तसर्थ, आजको हाम्रो बहस आर्थिक, सामाजिक र राजनीतिक विकासलाई संगसँगै देवा पुजाउने विधि, पद्धति, नीति, संरचना, संस्कारको निर्माणमा तुरुपछि अरु प्रष्ट पार्ने हो भने हाम्रो बहस छोटो समयमा आर्थिक विकासपश्चात् लोकतन्त्रको अभ्यासमा पनि प्रगत हासिल गरेका मुलकहरूको पहिचान र तिनीहरूको अनुभवको सदुपयोगमा केन्द्रित हुनुपर्छ।

थप केही पुराना विषयहरू पनि छन्। यो व्यवस्था हाम्रो अन्तिम लक्ष्य होइन त्यसैले यसले प्रदान गर्न नसकेको सेवा र पक्षका समस्या प्रति हामी जिम्मेवार छैनौं भनिरहने तर शक्ति र सत्ताको तापमा लिप्त हुनु पनि नछोड्ने गतिविधि पूर्णरूपमा निषेध गर्नुपर्छ।

दोस्रो विषयवृद्ध पश्चातको चौथो गणराज्य फ्रान्सका प्रथम प्रधानमन्त्री चार्ल्स देगोल बलियो राष्ट्रपतीय शासन व्यवस्थाको पक्षमा थिए र अन्य प्रमुख दलहरू तेस्रो गणराज्य फ्रान्सको स्वतन्त्र व्यवस्थाको पक्षमा थिए। उनले आफ्ना सहकर्मीलाई सम्झनुपर्ने प्रेरण गरे तर सकेनन्। निर्वाचित भएको २ महिना नै सन् १९४६ को जनवरीमा प्रधानमन्त्रीबाट राजिनामा मात्रै गरेनन्।

६ वर्षसम्म फ्रान्सको राजनीतिमा एकाधिकार जमाएका उनले राजनीतिबाट सन्यास नै लिए र युद्धका सम्फनहरूमा आधारित पुस्तक लेख्न थाले। विविध आन्तरिक तथा बाह्य सम्पर्कपश्चात् जब सन् १९५८ मा फ्रान्सले अर्ध-राष्ट्रपतीय व्यवस्थालाई अवलम्बन गर्‍यो त यो व्यवस्था अर्थात् पाँचौं गणराज्य फ्रान्सका प्रथम राष्ट्रपतिका रूपमा उनको राजनीतिक पुनरागमन भयो। यदि वर्तमान नेतृत्वमध्ये कसैलाई साविकका व्यवस्था प्रतिअसन्तुष्टि छ भने त्यो स्तरको हिम्मत गर्नुपर्छ। व्यवस्थापिकाबाट सवै लिएर त्यसका नकरात्मक पक्षको जिम्मेवारीको नितिनै राजनीतिक विचलनको अन्त्य हुनुपर्छ।

हाम्रो आजको सबैभन्दा जटिल समस्या के हो भने आज सञ्चालनमा रहेका तिनै व्यवस्था लोकतन्त्र, संघीयता र पुँजीवाद अभिभावकबीहीन हुनु पुगेका छन्। नेपालको लोकतन्त्र भनेको न्यूनतम प्रजातन्त्र जहाँ निर्वाचनको विधिबाट सरकार त निर्माण हुन्छ तर त्यसको निष्पक्षता र निर्वाचितहरूले स्वतन्त्र ङंगबाट कार्य सम्पादन गर्न सकेने वातावरणको प्रत्याभूतिले पूर्णता पाएको हुँदैन र बहुसंस्कृतिवादका सिद्धान्तहरूको सम्यहासित स्वरूप हो।

सैद्धान्तिक र व्यावहारिक रूपमा बहुलसंस्कृतिवादका सिद्धान्तहरू एउटा पूर्णलोकतन्त्रमा मात्र कार्यान्वयनमा आउन सक्छन्। लोकतन्त्र, संघीयता र पुँजीवाद अभिभावकबीहीन हुनु पुगेका छन्। जहाँ निर्वाचनको विधिबाट सरकार त निर्माण हुन्छ तर त्यसको निष्पक्षता र निर्वाचितहरूले स्वतन्त्र ङंगबाट कार्य सम्पादन गर्न सकेने वातावरणको प्रत्याभूतिले पूर्णता पाएको हुँदैन र बहुसंस्कृतिवादका सिद्धान्तहरूको सम्यहासित स्वरूप हो।

सैद्धान्तिक र व्यावहारिक रूपमा बहुलसंस्कृतिवादका सिद्धान्तहरू एउटा पूर्णलोकतन्त्रमा मात्र कार्यान्वयनमा आउन सक्छन्। लोकतन्त्र, संघीयता र पुँजीवाद अभिभावकबीहीन हुनु पुगेका छन्। जहाँ निर्वाचनको विधिबाट सरकार त निर्माण हुन्छ तर त्यसको निष्पक्षता र निर्वाचितहरूले स्वतन्त्र ङंगबाट कार्य सम्पादन गर्न सकेने वातावरणको प्रत्याभूतिले पूर्णता पाएको हुँदैन र बहुसंस्कृतिवादका सिद्धान्तहरूको सम्यहासित स्वरूप हो।

लोकतन्त्र, संघीयता र पुँजीवाद अभिभावकबीहीन हुनु पुगेका छन्। जहाँ निर्वाचनको विधिबाट सरकार त निर्माण हुन्छ तर त्यसको निष्पक्षता र निर्वाचितहरूले स्वतन्त्र ङंगबाट कार्य सम्पादन गर्न सकेने वातावरणको प्रत्याभूतिले पूर्णता पाएको हुँदैन र बहुसंस्कृतिवादका सिद्धान्तहरूको सम्यहासित स्वरूप हो।

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

पढाकु...

विद्यार्थी र शिक्षक दुवैमा विविधता हुनुपर्छ । युरोपेली, अमेरिकी, चिनियाँ वा मणिपुरी विद्वान र कलाकारका लागि काम गर्ने ठाउँ बनाउनु बगलाले आफ्नो भाषा, संस्कृति, इतिहास र दर्शन गुमाउँछ भने राष्ट्रवादी भ्रममा रेटोरि थिएनन् । त्यसैले त राष्ट्रवादका साँघुरोपन्माथि उनले सन् १९९७ मै गहकिलो बौद्धिक प्रहार गरेकाका थिए । पूर्ण आत्मविश्वासका साथ ज्ञानका अन्य विविध स्रोतसँग बंगालको साइतले स्थापना गर्न सक्नुका पछिल्लर टैगोर आर्कैले लेखेको राष्ट्रवादको आलोचना पनि बलियो आधार बनेको हुनुपर्छ । अरूसँग भयभीत नभई, आफ्नो कथा भन्ने आत्मविश्वासी उच्चमके काण्ड विश्वभारती सरकारी मान्यता बनाउने पनि प्रतिष्ठा कमाउन सफल बनेको थियो ।

विश्वभारतीको इतिहास पहिरेको केही सातामा यस इतिहासकी लेखक स्वामी गान्धुलीलाई भेट्न म शान्ति निकेतनस्थित विश्वविद्यालयकै हातामा रहेको उनको वासस्थान पुगे ।

अध्यपन र लेखनका अलावा सडकमा फेला परेका विरामी कुकुरहरू स्वाहानं समय लगाइरहेकी गान्धुलीले टैगोरको विश्वविद्यालय-सपना कसरी राष्ट्रवादको साँघुरो वैचारिकीमा कैद हुन सक्दैन भनेर थप व्याख्या गरिन् ।

उनले भनिन्, 'अबेल चर्चा हुने मल्टीडिजिटलिनरी अप्रोच भनी वा पेडागोगी अफ द अपेस्टेजस्ता किताबका मजदुर भनी, यस्ता चर्चा हुनुभन्दा धेरै पहिले शान्ति निकेतनमा यी अभ्यास गर्ने कोसिस भएका थिए ।' रान्द र जाँविका केखानाभन्दा अलि भिन्न विश्वको एउटा सानो प्रतिरूप यहाँ खडा गर्ने प्रयत्न भएको उनले दाबी गरिन् ।

मैले उनलाई सोधें, विश्वभारती आफैमा टैगोरको गौराष्ट्रवादी सोचको उपज थियो ? त्यसो हो भने, अहिले के भयो त ? उनले केही बेर सोचेर जवाफ दिइन्, 'सायद त्यसो भनिएको छ ।' कुनै राष्ट्रको महिमा गाउने, वा अर्को राष्ट्रको विरोध गर्ने संस्थाका रूपमा निर्माणा गरिएको थिएन विश्वभारती । खासमा यो युनिभर्सिटीभन्दा पनि नलेज कम्युनिटी बनाउने कोसिस थियो । त्यसैले यो गौराष्ट्रवादी कर्म नै हो ।'

समयक्रममा विश्वभारतीको त्यो ज्ञान-समुदाय बनाउने सपना बिहार्दे गएको दुखदायी इतिहासका केही मोड पनि उनले सुनाइन् । सन् १९६० पछिका दशकको कथा भने आफूले लेख्न नसकेन बताइन् । त्यसो भन्दा उनको अनुहारमा उदासी र विनता पोतिएको थियो ।

विश्वभारतीको इतिहास पहिरेकोकेपछि, प्राध्यापक मिश्रको माथि उद्देश्य सुत्रबारे सोच्यो भने भन्न सकिन्छ- यो कसैले नगरेको, कहिल्यै नभएको र हुन नसकेको काम होइन ।

बरु हिजोभन्दा आज बढी आवश्यक हो । रवीन्द्रनाथ टैगोरले जति दुःख नगरी विश्वविद्यालयलाई विश्वसँगको गतिले संबाद गर्ने थलो बनाउन अब सम्भव छ ।

पहालखेला वेरोजगारको संख्या दिन-प्रतिदिन बढिरहेको सन्दर्भमा विदेशीलाई जागिर दिने सवाल आफैमा विवादास्पद बन्न सक्छ । तर, प्राध्यापन, अनुसन्धान, लेखन र बौद्धिक अभ्यासलाई केवल जागिर खाने मेसो बनाउन खोज्नु कति समस्यगतसुद छ भनेर बुझ्न पछिल्ला केही दशकका हाम्रै अनुभवहरू प्याण्ट हुन्छन् ।

यो सूत्र अघि सामुन्दा पहिले प्राध्यापक मिश्रले भनेका थिए, 'आफूले पढाउने कोर्स आफै बनाउन सक्ने क्षमता भएका प्राध्यापकहरू हामीसँग कति पनि छैनन् । गैरमाली पढाकु प्राध्यापकको साँढे ठूलो बाँचो छ । साभार : कान्तिपुर

टाउकाले....

तर परिवर्तन कहाँबाट सुरु गर्ने ? राजनीतिको 'कोर्स' करेक्सन' कहाँबाट थाल्ने ? स्पष्ट छ, अहिले क्रियाशील गठबन्धन वा तालमेलको विघटन यसको प्रस्थानविन्दु हो । किनभने हामीकहाँ मौलाउँदो राजनीतिक विकृतिको पहिलो र ऐतिहासिक कारण अप्राकृतिक गठबन्धन र अंकगणित हो ।

निश्चय नै पछिल्लो निर्वाचनमा जेजस्ता गठबन्धन वा ताउमेलहरू भए, तिनबाट दलहरूको गणतीय सामर्थ्यमा फरक पच्यो होला ।

कसैलाई नाफा भयो होला, कसैलाई घाटा । तर त्यही कारण राजनीति विचार, मुद्दा र चरित्रबाट विमुक्त भयो ।

संघर्षबाट न त काँग्रेसलाई काँग्रेस हुनुको अर्थ मिल्थ्यो, न त कम्युनिस्टलाई कम्युनिस्ट हुनुको सम्मर्थिता । दलहरूले आफ्नो पहिचान, जना र वैचारिक पक्षधरता गुमाएपछि तिनैहरूसँग बाँकी रहन्छ, के ? भएकै राजनीतिक पुँजी गुमाएर प्राप्त गर्ने सत्ताबाट देश र नागरिकले के पाउँछ ?

यसर्थ नै अप्राकृतिक अंकगणितको खारेजी र विचारको सुदृढीकरण राजनीतिक परिवर्तनको पहिलो सर्त हो । अर्थात्, संस्था प्राकृतिक जोडघटाउको अन्त्य र मुद्दाको पुनःस्थापना । त्यसपछि दलहरू सत्ताको सिंहासनबाट फरेर जनताको जीवनसँग जोडिँनु अर्थात् अन्ध्या जव राजनीतिले विचार, मुद्दा र क्षमतालाई प्रतिस्पर्धाबाट निकालेर फाल्छ, तब निर्वाचन फगत अंकगणितको खेल बन्छ । यदि अंकगणित नै खेल्ने हो भने बहुदल किन चाहियो ? लोकतन्त्रको के अर्थ ? अप्राकृतिक अंकगणितले शासन गर्नुजति अराजनीतिक र उल्टो कुरा के हुन्छ ?

मठमठ हिँड त्यसो भए के राजनीतिमा एकीकरण, धुवीकरण, गठबन्धन वा साम्फेदी हुँदैन ? अवश्य हुन्छ । राजनीतिमा जब विचारको जग सुदृढ गर्ने खण्ड आइपुग्छ, दलहरूले एकता र धुवीकरण गर्नुपर्ने हुन्छ । तर कस्तो गठबन्धन ?

प्राकृतिक यहाँ प्राकृतिक गठबन्धन भनेको के हो ? भनिन्छ, राजनीतिमा वैचारिक पक्षधरता र मुद्दाहरूले दलको स्वरूप, बर्च र वा डीएनए निर्धारण गर्छन् ।

मूलतः सामाजिक-आर्थिक पक्षधरता र परिवर्तनप्रतिको दृष्टिकोणले दलहरूलाई एकअर्कोबाट अलग पाउँछ । यसैका आधारमा हाम्रा दलहरूलाई एकअर्कोबाट छुट्टयाउन वा मिलाउन सकिन्छ ।

जस्तो- मार्क्सवादीहरू एकातिर, पुँजीवादीहरू अर्कोतिर, समाजवादीहरू एकातिर, उदार प्रजातन्त्रवादीहरू अर्कोतिर; कम्युनिस्टहरू एकातिर, गैरकम्युनिस्टहरू अर्कोतिर । यो अर्थमा आजको स्पष्ट सन्देश हो- दलहरू अप्राकृतिक गठबन्धन विघटन गर र राजनीतिक प्रतिस्पर्धामा आऊ ।

अन्ध्या, गठबन्धन नै गर्नुपर्ने प्राकृतिक गठबन्धन गर । तर सत्ताको खेलकूद बन्द गर । अर्थात्, राजनीतिलाई अंकगणितको आकाशबाट उतार्न र वैचारिक राजनीतिको मैदानमा उब्जाऊ । नेपालमा अहिले मूलतः ६ वटा

राजनीतिक धारहरू क्रियाशील छन् । जस्तो- पहिलो धार हो उदार लोकतन्त्रवादी धार, जसको नेतृत्व मुख्यतः नेपाली कांग्रेसले गर्छ । दोस्रो, मार्क्सवादी समाजवादी धार । यो धारको नेतृत्व नेपालले गर्छ । यो धारभित्र आजको नेकपा माओवादी र एकीकृत समाजवादीसहित अन्य सामाजिक संसद्वादी कम्युनिस्टहरू पनि अटाउँछन् । तेस्रो धार हो सधैँयालावादी पहिचानवादी धार, जसभित्र छन् परम्परावादी मधेशवादी पार्टीहरू । चौथो धार उग्रवागमपन्वी कम्युनिस्ट धार हो, जसले अर्कै पनि राष्नीय किसान विद्रोह, जनशक्त्य संघर्ष वा क्रान्तिमार्फत जनगणतन्त्र नेपाल बनाउने सपना देख्छ । पाँचौँ, पुरातनवादी संबर्धनवादी धार हो जसभित्र राष्ट्रपा लगायतका राजावादीहरू पर्छन् । यो धारले गणतन्त्र, संघीयता र धर्मनिरपेक्षतासहित राजनीतिक उपलक्ष्यलाई इन्कार गर्छ । छैटौँ धारमा छन् नयाँ, स्वतन्त्र र वैकल्पिक शक्तिकहरू । यद्यपि नयाँहरूलाई पनि वैचारिक पक्षधरताका आधारमा लेफ्ट, राइट वा सेन्टर भन्न सकिन्छ ।

तथापि, पछिल्लो निर्वाचन परिणाम हेर्दा आजका दिनमा संसदिभ्रम तीनवटा गठबन्धन बन्न सक्छन्- जस्तो- 'मध्चपन्धी, वामपन्धी र दाक्षिणपन्धी' । यी तीनवटा गठबन्धनको राजनीति स्वाभाविक, प्राकृतिक र जवाफदेहीपूर्ण भयो भने मात्र हाम्रो संसदीय अभ्यासले काम गर्छ । त्यसो भयो भने मात्र हाम्रो राजनीति प्रतिस्पर्धात्मक हुन्छ । जब राजनीति प्रतिस्पर्धात्मक हुन्छ, तब यो गतिशील हुन्छ । त्यसो भयो भने, सरकारले पनि आफ्नो विचार, मुद्दा, कार्यक्रम र नीति अनुसार काम गर्न पाउँछ । र, प्रतिपक्षले पनि सरकारलाई बस्नुगत आलोचना र खबरदारी गर्न सक्छ । परिणामतः जब सरकार र प्रतिपक्ष स्वाभाविक लयमा फर्किन्छन्, संसद पनि आफ्नो लयमा फर्किन्छ । आज हामीलाई चाहिएको जीवनसत्त, परिणाममुखी सरकार र आलोचनात्मक प्रतिपक्ष हो ।

तर त्यसका लागि अहिलेको गठबन्धन वा तालमेलले काम गर्दैन । किनभने यो अप्राकृतिक छ । अतः आजको प्रस्ताव हो- पुराना गठबन्धन वा तालमेलहरू भत्काऊ, नयाँ समीकरण बनाऊ । उदाहरणका लागि, गठबन्धन यस्तो बनोस् मानौँ वामपन्धीहरूको सरकार बनोस्, लोकतन्त्रवादीहरू प्रतिपक्षमा बस्नु । वा, लोकतन्त्रवादीहरूको सरकार होस् र वामपन्धीहरू प्रतिपक्षमा बस्नु । अथवा यस्तो होस् कि निरर्थक भन्न सकियो- नेपालमा लोकतन्त्रवादीहरूको सरकार छ, प्रतिपक्षमा छन् वामपन्धीहरू । अथवा भन्न सकिन्छ- सरकार छ वामपन्धीहरूको, प्रतिपक्षमा छन् लोकतन्त्रवादीहरू ।

हाम्रो राजनीति, संसद र सरकारलाई सुल्टो हिँडाउने आजको मुद्दा बाटो यही हो । अन्ध्या दाक्षिणपन्धीहरूले वामपन्धी समाजुत, पुँजीवादीहरूले माओवादी समाजुत र गणतन्त्रवादीहरूले राजावादी समाजुत अर्को गल्ती हुन्छ ।

हुन्छ, पुरानै विकृतिको निरन्तरता । यो गाईंजात्रा गरेर राजनीति फेरिन्छ कसरी ? यसरी जनमतको सम्मान हुन्छ कसरी ? यसरी राजनीतिमा बदलाव आउँछ कसरी ? विकृत राजनीतिलाई काँधमा बोकेर आउने पुस्तालाई सम्झौदको सपना देखाउनु मात्र भ्रम हो । भ्रम छोडौँ र स्पष्ट बनौँ, यो खुट्टाले टेकेर राजनीति गर्ने समय हो । टाउकाले टेकेर राजनीतिको शिखरयात्रा अस्मभव छ । साभार इकान्तिपुर

२ नेपाली.....

त्यस लगत्तै इन्स्पेक्टर शर्मांले सक्रियपुर्वक अनुसन्धान थाले । जयपुर प्रहरीसँगै विमानस्थलमा परिचालित सिआइएसएफ, दिल्लीस्थित नेपाली दूतावास र मिसन फाउण्डेशन नाम गैरसरकारी संस्थासँग सम्पर्क गरेर उनले उद्धार कामको थालनी गरे ।अनुसन्धानको क्रममा महिलाको फोटो, भिसा, हवाई टिकट, राहदानी प्रतिलिपि आदि सेयर गरिएको सुन्थे । एसएसपी उमा चतुर्वेदी, निदेशक वीरेन्द्र सिंह र इन्स्पेक्टर मनोज कुमार शर्मांले जयपुरका उच्च अधिकारीहरूलाई फोनमा सम्पर्क गरे । त्यतिबेला इन्स्पेक्टर शर्मां लखनउमर र एसएसपी उमा चतुर्वेदी दिल्लीमा थिए । इन्स्पेक्टर शर्मांले पुनः सम्पर्क गरी महिलाको सम्भावित स्थानबारे जानकारी गराएपछि केही समयमै ती महिलालाई अर्को नेपाली महिलासहित श्रीआईएसएफको सतकंला र जयपुर प्रहरीले उद्धार गरेको इन्स्पेक्टर शर्मांले बताए । शर्मांले महिलाका परिवारलाई जयपुर प्रहरी र शेक्टर होमसँग सम्पर्क गरी उनलाई घर पठाउने प्रक्रिया अघि बढाएका छन् ।

इन्स्पेक्टर शर्मांसँगै एसएसपी उमा चतुर्वेदी, मिशन मुक्ति फाउण्डेशन, नेपाली दूतावास, श्रीआईएसएफ दिल्ली कन्ट्रोल रूमका इन्स्पेक्टर दिनेश, जयपुर पुलिसका इन्स्पेक्टर दिपाल बोरडेले मीना लगायतको सक्रियतामा ति महिलाको उद्धार सकिए भएको हो । चार दिन अघि पनि इन्स्पेक्टर शर्मांके नेतृत्वमा २ जना नेपाली युवतीको उद्धार गरिएको थियो ।

रोकिएको.....

महानगर क्षेत्रभित्र भौतिक योजना निर्माणको काम गन्धुपदर्द महानगरसँग सम्बन्ध र पुवं स्वीकृती लिएर मात्र योजना अगाडि बढाउन सिले निदेशन दिनुभयो ।

वैठकमा प्रमुख पशुशासकीय अधिकृत लक्ष्मी प्रसाद पौडेल, सघन शहरी विकास आयोजनाका प्रमुख भूपट बहादुर थापा, सिचाई विकास डिभिजन वीरगंजका प्रमुख श्याम किशोर साफी, नारायणका प्रमुख अधिकृत कार्यालय वीरगंजका प्रतिनिधि अखलाक सिर्दिवा, पप्पु कन्स्ट्रक्सनका प्रतिनिधि विजयसभा अग्रहम, वडा अध्यक्ष रामेश्वर सिंह पराग, पुवंवाधार महाशाखा प्रमुख राजेश चौरसिया र भरत थापा लगाएतको सहभागिता रहेको थियो ।

परिवर्तनका.....

रहेको पनि द्विवेदीले बताए । अस्पतालमा विरामी र सेवाग्राहीलाई सरल र सुविधा प्रभावकारी उपचार सेवा उपलब्ध गराउन पनि आग्रह गरिएको उनले जानकारी दिए । त्यस अवसरमा परिवर्तनको लागि राजनीति समूहका सलाउदिन अग्रहम, मुकेश द्विवेदी, तनवीर अन्सारी, शेख मुन्ना, सुनील गिरि, श्याम गुप्ता, सन्दीप साह, उमाशंकर गुप्ता, नन्दलाल गौतमलगायतको उपस्थिति रहेको थियो ।

समानुपातिकमा.....

सिटभन्दा धेरैको नाम सिफारिस गरेपछि पार्टीभित्र भाँडबैलो भएको छ । जसपाले मधेश प्रदेशमा समानुपातिकतर्फ ७ सिट जितेको छ । तर, पार्टीभित्र नाममा सहमति हुन नसकेपछि जसपाले १० जनाको नाम निर्वाचन आयोगमा सिफारिस गरेको थियो । जसपाले मधेश प्रदेशमा प्रत्यक्षतर्फ ९ र समानुपातिकतर्फ ७ गरी कुल १६ सिट छ । समानुपातिकतर्फ ५ पार्टीको १६ सिटमध्ये ६ जना महिला र एक पुरुषको नाम सिफारिस गर्नुपर्ने हो । तर, जसपाले ७ महिला र २ पुरुषको नाम निर्वाचन आयोगमा सिफारिस गरेको छ । जसपाले अल्पसंख्यकबाट मान्य सुमन, मुस्लिमबाट युसुफ अली र दलितबाट चन्देश्वर सदाको नाम सिफारिस गरेको छ । त्यसैरी, महिलातर्फ विन्दुकुमारी

यादव, किरण कुमारी साह, शोभा देवी, सञ्जला कुमारी यादव, ललिता दास, सैदा खातुन र ममता मण्डलको नाम सिफारिस गरेको छ । सात जनाको नाम सिफारिस गर्नु पर्नेमा १० जनाको नाम सिफारिस गरिएपछि जसपाले भाँडबैलो भएको हो । जसपाले प्रवक्ता मान्य सुमनले पार्टीभित्र आकांक्षी बढी भएकाले कोटाभन्दा बढीको नाम सिफारिस भएको बताए ।

शिलापत्रसँग कुराकानी गर्दै प्रवक्ता सुमनले भने, 'समानुपातिक कोटामा सांसद बन्ने पार्टीभित्र ४२ जना आकांक्षी थिए । त्यसमध्ये १० जनाको नाम हामीले निर्वाचन आयोगमा पठाइौ । अब आज पुनः छलफल गरेर फिर्ता ७ जनाको नाम मात्रै पठाउने तयारी भइरहेको छ ।' समानुपातिक उम्मेदवारको नाम टुंगो लगाउन विहान ११ बजे वैठक बोलाइएको उनले बताए । निर्वाचन आयोगले समानुपातिक उम्मेदवारको नाम सच्याउन निर्वाचन आयोगले आज अपराह्न ४ बजेसम्मको समयसीमा खलहरूलाई दिएको छ । शिलापत्रमा बबर छ ।

सत्ताका...

विरोध गरेका छन्। संविधानविद विपिन अधिकारीले कानूनको प्रयोग गरेर स्थापित भइसकेको फौजदारी दायित्वलाई भिनाह गरिदिन भन्न नमिल्ने बताउछन् । तर यसको प्रयोजनमा भने आपतिजनक रहेको उनको भनाई छ । उनले भने सजाय भइसकेकोलाई माफी मुलवीको व्यवस्था राष्ट्रपुतिबाट हुने गरेको छ तर राजनीतिको व्यवस्थापनका लागि गरिएको निर्णयलाई अड्डा अदालतले स्वीकार गर्दैन । अहिले अध्यादेश ल्याउनु अति नै हो । नयाँ निर्वाचन भएको र नयाँ सरकार बनिनसकेको अवस्थामा यस्तो निर्णय गर्न नमिल्ने पनि उनले बताए ।

वरिष्ठ अधिवक्ता टीकाराम भट्टराइले सत्ताको सौदाबामा राजा सरकारले संवैधानिक काम गर्न लागेको टिप्पणी गरे । 'संसदसहित सरकारको कार्यकाल सिद्धिएर नयाँ संसदको निर्वाचन भइसकेपछि नियमित अधिवेशन बोलाएर विधेयक ल्याउनुपर्नेमा संक्रमणकालीन सरकारले ल्याउन लागेको अध्यादेशको वैधता हुँदैन, उनले भने, 'संविधानतः तत्काल नगरी नहुने विषयमा मात्रै अध्यादेश जारी हुन सक्छ, यो तत्काल नगरी नहुने विषय होइन, यो अस्थायिक छ ।' जेलमा रहेका रेशमको मुद्दालाई सत्ताका लागि यसअघि पनि प्रयोग गरिएको थियो। यरुहट थारुबान संरक्षित संघर्ष समिति र तत्कालीन केपी शर्मा ओली नेतृत्वको सरकारबीच १८ जेठ २०७८ स ६ बुँदे सहमति भएको थियो । सहमतिको पन्थो बुँदामा यरुहट थारुबान आन्दोलनका क्रममा टीकाराम भएको दुःख घटनामा आरोपित थारू कल्याणकारिणी सभाका सभापति धनीराम चौधरी, रेशमलाल चौधरी र लक्ष्मण चौधरीलगायतमाथि लगाइएको सम्पूर्ण मुद्दा फिर्ता गर्ने र रिहाइका लागि संविधान र कानूनसम्मत पहल गर्ने उल्लेख थियो । यही सम्झौताका आधारमा राजेन्द्र महता नेतृत्वको समूह ओली सरकारमा सहभागी भएको थियो । अहिलेको मधेश प्रदेशमा प्रत्यक्षतर्फ ९ र समानुपातिकतर्फ ७ गरी कुल १६ सिट छ । समानुपातिकतर्फ ५ पार्टीको १६ सिटमध्ये ६ जना महिला र एक पुरुषको नाम सिफारिस गर्नुपर्ने हो । तर, जसपाले ७ महिला र २ पुरुषको नाम निर्वाचन आयोगमा सिफारिस गरेको छ ।

जसपाले अल्पसंख्यकबाट मान्य सुमन, मुस्लिमबाट युसुफ अली र दलितबाट चन्देश्वर सदाको नाम सिफारिस गरेको छ । त्यसैरी, महिलातर्फ विन्दुकुमारी यादव, किरण कुमारी साह, शोभा देवी, सञ्जला कुमारी यादव, ललिता दास, सैदा खातुन र ममता मण्डलको नाम सिफारिस गरेको छ । सात जनाको नाम सिफारिस गर्नु पर्नेमा १० जनाको नाम सिफारिस गरिएपछि जसपाले भाँडबैलो भएको हो । जसपाले प्रवक्ता मान्य सुमनले पार्टीभित्र आकांक्षी बढी भएकाले कोटाभन्दा बढीको नाम सिफारिस भएको बताए । शिलापत्रसँग कुराकानी गर्दै प्रवक्ता सुमनले भने, 'समानुपातिक कोटामा सांसद बन्ने पार्टीभित्र ४२ जना आकांक्षी थिए । त्यसमध्ये १० जनाको नाम हामीले निर्वाचन आयोगमा पठाइौ । अब आज पुनः छलफल गरेर फिर्ता ७ जनाको नाम मात्रै पठाउने तयारी भइरहेको छ ।' समानुपातिक उम्मेदवारको नाम टुंगो लगाउन विहान ११ बजे वैठक बोलाइएको उनले बताए । निर्वाचन आयोगले समानुपातिक उम्मेदवारको नाम सच्याउन निर्वाचन आयोगले आज अपराह्न ४ बजेसम्मको समयसीमा खलहरूलाई दिएको छ । शिलापत्रमा बबर छ ।

शुभसंकेत मिलेको प्रतिक्रिया दिए । 'सरकारको निर्णयबाट हामी अल्पत खुसी छौं, नागरिक उन्मुक्ति पाउं यसको स्वागत गर्दछौं, उनले भने, 'हाम्रो लामो समयदेखिको माग बल्ल सुनुवाइ हुन थालेको छ ।' सरकारले स्वेच्छाचारी रूपमा मुद्दा फिर्ता लिन नसकेन गरी सर्वोच्च अदालतले नजिर प्रतिपादन गरिसकेको छ । मुद्दा फिर्ताबिरुद्ध परेका विभिन्न सात रिटको सुनुवाइ गरी २०७८ पुसमा सर्वोच्च अदालतको संवैधानिक इजलासले भनेको थियो, 'मुद्दा फिर्ता लिने मन्त्रिपरिषदको निर्णय संविधान, प्रचलित कानून, अदालतले प्रतिपादन गरेका नजिर र मन्त्रिपरिषदले बनाएको आफ्नै मापदण्ड अनुरूप नभई दलको सिफारिसमा नितान्त राजनीतिक आधारमा स्वेच्छाचारी र भेदभावपूर्ण भएकाले खारेज हुन्छ ।' एकातर्फ सत्ताका लागि संसदको बहुमत पुर्याउने सरकारले मुद्दा फिर्ताको प्रक्रिया सुरु गरेको छ भने अर्को तर्फ टीकारामसहित मधेश आन्दोलनका क्रममा भएका घटनाको सत्यतथ्य पत्ता लगाउन पूर्वन्यायाधीश गिरीशचन्द्र लाल नेतृत्वमा गठित उच्चस्तरीय आयोगको प्रतिवेदन भने अर्कै सार्वजनिक गरिएको छैन । २०७३ साउन २९ मा गरिए आयोगले १४ महिना लगाएर प्रतिवेदन तयार पारी २०७४ मंसिर २९ मा प्रधानमन्त्री देउडालाई बुझाएको थियो । प्रधानमन्त्री कार्यालयले २०७४ पुस १३ मा गभर्नमन्त्रालयमा पठाएको प्रतिवेदन अहिलेसम्म गोप्य राखिएको छ । प्रतिवेदन बुर्फको करिव ५ वर्षपछि उनी देउडा अहिले प्रधानमन्त्रीको कुर्सीमा छन् । तर, सत्यतथ्य सावजनिक गर्नुको सट्टा विधि मिचेर मुद्दा फिर्ता लिने वाटोमा लागेका छन् ।

आयोगले २०७२ साउनबाट करिव ६ महिना चलेको मधेश आन्दोलनका क्रममा भएका हिंसा, राज्य र आन्दोलनकारी दुवै पक्षबाट राष्ट्रका ज्यादती समेटेर प्रतिवेदन तयार पारेको थियो टीकाराम घटनामा नेपाल प्रहरीका एसएसपी लक्ष्मण न्यौपानेसहित सात सुरक्षाकर्मी ज्यान गएको थियो । घटनामा १८ महिने बालकसमेत मारिएका थिए । बालकको मृत्यु 'प्रहरीको गोली लागे भए'को प्रतिवेदनमा उल्लेख छ । तर, प्रहरी अनुसन्धानमा बालक आन्दोलनकारीबाट मारिएको भनिएको थियो । आन्दोलन दबाउन सरकार पक्षले ज्यादती गरेको तथ्य प्रतिवेदनमा उल्लेख पस्तुत भएकाले सार्वजनिक नगरिएको सरकारी स्रोत बताउँछ ।

टीकारामसहित तराई-मधेशका विभिन्न स्थानका समूहलनविरुद्ध घुसपैठ र प्रत्येक आन्दोलन पक्षले ज्यादती गरेको तथ्य प्रतिवेदनमा उल्लेख पस्तुत भएकाले सार्वजनिक नगरिएको सरकारी स्रोत बताउँछ ।

टीकारामसहित तराई-मधेशका विभिन्न स्थानका समूहलनविरुद्ध घुसपैठ र प्रत्येक आन्दोलन पक्षले ज्यादती गरेको तथ्य प्रतिवेदनमा उल्लेख पस्तुत भएकाले सार्वजनिक नगरिएको सरकारी स्रोत बताउँछ । टीकारामसहित तराई-मधेशका विभिन्न स्थानका समूहलनविरुद्ध घुसपैठ र प्रत्येक आन्दोलन पक्षले ज्यादती गरेको तथ्य प्रतिवेदनमा उल्लेख पस्तुत भएकाले सार्वजनिक नगरिएको सरकारी स्रोत बताउँछ । टीकारामसहित तराई-मधेशका विभिन्न स्थानका समूहलनविरुद्ध घुसपैठ र प्रत्येक आन्दोलन पक्षले ज्यादती गरेको तथ्य प्रतिवेदनमा उल्लेख पस्तुत भएकाले सार्वजनिक नगरिएको सरकारी स्रोत बताउँछ । टीकारामसहित तराई-मधेशका विभिन्न स्थानका समूहलनविरुद्ध घुसपैठ र प्रत्येक आन्दोलन पक्षले ज्यादती गरेको तथ्य प्रतिवेदनमा उल्लेख पस्तुत भएकाले सार्वजनिक नगरिएको सरकारी स्रोत बताउँछ ।

